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Évolution de l’ensemble des GES depuis 
1970

Source : GIEC, 2014. RID, GTIII, AR5, Figure SPM.1



Perturbations anthropiques du cycle du carbone

Perturbations moyennes pour la période 2007–2016 (GtCO2/an)

La différence est 
le solde entre les 

émissions 
estimées et 

l’absorption par 
les puits de 

carbone. 
Source: CDIAC; NOAA-ESRL; Le 

Quéré et al 2017; Global 
Carbon Budget 2017

http://cdiac.ornl.gov/trends/emis/meth_reg.html
http://www.esrl.noaa.gov/gmd/ccgg/trends/
https://doi.org/10.5194/essd-2017-123
http://www.globalcarbonproject.org/carbonbudget/


Global emissions from fossil fuel and industry: 36.2 ± 2 GtCO2 in 2016, 62% over 1990 

Projection for 2017: 36.8 ± 2 GtCO2, 2.0% higher than 2016

Estimates for 2015 and 2016 are preliminary. Growth rate is adjusted for the leap year in 2016.
Source: CDIAC; Le Quéré et al 2017; Global Carbon Budget 2017

Émissions de CO2 des carburants fossiles et de l’industrie

Uncertainty is ±5% for 
one standard deviation 

(IPCC “likely” range)

http://cdiac.ornl.gov/trends/emis/meth_reg.html
https://doi.org/10.5194/essd-2017-123
http://www.globalcarbonproject.org/carbonbudget/


Mai 2018: 411 ppm

Concentration préindustrielle 280 ppm (1750)



13 février 2019 
2019
412,1 ppm



La photosynthèse

• La variation interannuelle de la concentration du CO2 dans 
l’atmosphère s’explique par le captage par les plantes dans 
l’hémisphère nord;
• Ce sont les arbres qui accumulent sous forme de bois et de débris 

ligneux dans les sols ce carbone sous forme de cellulose et autres 
molécules à longue durée de vie;
• La croissance annuelle d’un hectare de forêt peut dans les régions les 

plus tempérées du Québec capter jusqu’à 20 tonnes de CO2 par 
année et le stocker pour un siècle ou plus.



Le réchauffement climatique
2018 est la 
4ème plus 
chaude



En 2080, mon petit fils aura mon âge!



108
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figure 3.7

Impacts prévisibles

C°+ 5 C°+ 2C°+1 + 4°C+ 3°C

Risque d’affaiblissement de l’absorption naturelle du carbone 
et hausse possible de la production naturelle de méthane et affaiblissement 
de la circulation thermohaline dans l’Atlantique Nord
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Hausse du niveau de la mer
menaçant des villes importantes
comme Londres, Shanghai,
New York, Tokyo et Hong Kong

 
 

Baisse des rendements agricoles dans les pays développésFoodALIMENTATION

EAU

ÉCOSYSTÈMES

RISQUE DE
CHANGEMENTS
CLIMATIQUES
RAPIDES ET
D’IMPACTS
IRRÉVERSIBLES

+ 0°C

Non-maintien d’une grande partie des écosystèmes dans leur forme actuelle

Risque de changements abrupts du climat
à grande échelle sans retour en arrière possible

Changements significatifs 
dans la disponibilité de l’eau douce, 
notamment en Afrique

Fonte des petits glaciers

Diminution de plus de 30 %
du vlome d’eau en Méditerranée
et en Afrique du Sud

Dommages écologiques
aux récifs de coraux importants
et éventuellement irréversibles 

Disparition possible, 
totale ou partielle de la
forêt amazonienne

Fonte de la calotte glaciaire
du Groenland

ÉVÉNEMENTS
CLIMATIQUES
EXTRÊMES

Augmentation de l’intensité des tempêtes, des feux 
de forêt, des sécheresses et des vagues de chaleur

Légère hausse de l’intensité 
des ouragans et doublement 
des dommages aux USA

Disparition d’espèces
(20-50 % selon une étude)

Impacts majeurs
au Sahel

Risques accrus de mourir 
de faim surtout (50 %) en Afrique
et dans l’ouest de l’Asie 
 
 

Baisses importantes 
des rendements agricoles
(1/3 en Afrique)

 

C°+ 6

Baisses des rendements agricoles dans
certaines régions développées malgré 
une forte fertilisation carbonique

Hausse des rendements agricoles
en altitude dans les pays développés
(fortes fertilisations carboniques) 
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L’évolution des émissions nettes

Source: IPCC, 2018, Special report Global Warming of 1,5˚ above
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L’humanité doit être carboneutre en 2050



Conclusion

• En 2050, il faudrait pour arriver au scénario du GIEC que 
l’afforestation absorbe 11 milliards de tonnes par année soit 5 
millions de km2. C’est plus de 3 fois la surface du Québec. Gros défi 
même à l’échelle mondiale.

• Mais chaque arbre supplémentaire compte. Les municipalités qui 
disposent de terrains peuvent s’y attaquer tout de suite.

• L’utilisation de produits du bois à longue durée de vie permet de 
stocker le carbone de manière efficace.





Émissions comparées 



Et enfin?

• Les bénéfices associés à des forêts en santé pour les municipalités 
couvrent plusieurs aspects du développement durable dans les 
dimensions écologique, sociale., économique, culturelle, éthique et 
de gouvernance 


